

## 高分答卷后再启程:

## 建设更高水平的平安秀洲

本报记者 李小文 通讯员 秀平

在社会发展的宏大进程中,平安建设始终是基石,关乎民生福祉与区域发展的全局。近日,嘉兴市秀洲区召开建设更高水平平安秀洲工作会议,立足当下、着眼未来,全面部署平安建设新任务,为区域的长治久安与繁荣发展锚定方向。

平安秀洲建设21年来,秀洲区秉持“大平安”理念,砥砺奋进、硕果累累,连续20年交出高分答卷。这份持之以恒的坚守与突破,铸就了秀洲坚实的平安根基。

筑牢安全底线:  
平安环境持续优化

秀洲区始终围绕提升群众安全感这一核心目标,全方位、多层次发力,持续改善全区社会治安环境。2024年,秀洲区深入开展“夏季治安打击整治”、“利剑·风暴”冬季攻势等专项行动,成功摧毁一批犯罪团伙,让群众切实感受到生活环境的安全与稳定。在反诈工作方面,全区纵深推进反诈人民战争,电诈发案、案损数同比分别下降3.6%和10.1%,电信网络诈骗发案数达到5年来的最低值。



实战演练

在交通安全领域,秀洲区发起两轮交通安全“百日攻坚行动”,高质量完成190处“星光工程”点位、90处路口标准化改造,极大地提升了道路交通安全系数;创新货车联动共治机制成效显著,涉货车交通事故同比下降40%,交通事故亡人数同比下降11.9%,道路交通事故亡人数降至近10年来最低。

在消防安全领域,秀洲消防积极推行“1+X”建队模式,成效显著。全区各类灾害事故平均首战到场时间大幅缩短约30%,现场处置时间减少约40%;同时,制定并出台《镇、街道专职消防队和前哨站高质量发展的实施办法》《秀洲区专职消防队前哨站技术规范》等一系列政策性文件,精心构建“1+2+4+7+25+N”的城乡“10分钟”灭火和应急救援体系。

在应急安全工作中,区应急管理局深入推进基层应急消防治理体系建设,搭建秀洲特色“四组两队”组织架构并获全省推广,在全省率先单独设立应急消防管理机构,7



个应急站按一类站提质升级并100%通过市级验收,洪合镇入选省政府民生实事应急体系建设三个最优点位之一。

社会治理创新:  
从“单点突破”到“系统集成”

治理需求群众提、治理手段群众认、治理方式群众选、治理工作群众推、治理效果群众评……运秀社区“红运WE家”是秀洲区高照街道创新基层社会治理实践、加快推进社会治理共同体建设探索的缩影。从“善治清合力”秀清模式、“蓝领公寓”新义模式,到“红运WE家”运秀模式,秀洲区共建共治共享的基层社会治理格局不断完善。如今,小区环境提质提档、矛盾纠纷日益减少、邻里关系更加和谐。

秀洲区的社会治理创新,正从“单点突破”迈向“系统集成”的新阶段,全力构建并优化“一中心四平台一网格”区域社会治理体系,不断推动“141”基层治理体系向纵深发展。

新塍镇火炬社区深耕“五群”工作法,打造全区首个社区一站式中心,不断夯实基层底座。王江泾镇智能家居产业园基层治理联动工作站在服务中融入警务,在警务中探索初治、在初治中提升平安。新城街道创新实践“三治”融合+新途径,科学谋划构建“1+8+N”初治体系,将社区党建联建与社区周边的“环楼宇”治理有机融合,赋能社区服务提质升级。

秀洲“红马甲”、平安大走访这些平安秀洲的“宝典”,



在2024年被赋予更丰富的形式,比如冬季平安大走访,区级机关干部奔赴基层,参与“平安三率”、交通安全、消防安全、食品安全、野生动物保护等方面的宣传,带动全社会共建共享平安秀洲。

依托条块联动的系统集成效应,秀洲区切实落实镇(街道)及各部门平安建设责任,一切围着项目转、一切盯着项目干,全力以赴防风险、保稳定、护平安。

法治护航经济:  
以“大平安”促“大发展”

经济发展与平安建设相辅相成。秀洲区在推动经济高质量发展的过程中,高度重视优化法治营商环境。早在2018年,嘉兴市首家检商服务工作站落地秀洲,搭建起检察机关与民营企业沟通的桥梁,助力企业健康发展。区公安分局以“共富、共治、生态”三大警务为抓手,组建“秀安星”为企业服务团队,推行“一企一警长”服务机制护航发展。区法院依托“民声一键办+共享法庭”,打造安心驿站,统筹源头治理和立案规范化,实现群众诉求一次性化解。全域推进“15分钟公共法律服务圈”,将公共法律服务延伸至产业园区,建立6个工业社区公共法律服务站,提供方便、快捷、优质的“厂门口”法律服务。

对于科技创新型企业而言,知识产权是核心竞争力。秀洲区通过建立知识产权快速维权通道,缩短维权周期,降低企业维权成本,让企业能够安心投入研发创新。根据光伏、新能源、医疗、物流、电商等不同行业需求重点,秀洲区为企业提供符合切实需求的综合法律服务,2024年开展涉企法律咨询3820件、专题讲座140余场次、普法宣传94次。

此外,秀洲区推行“综合查一次”改革,在城市运行、市政等领域,开展双随机、重点专项等执法检查,提升执法质效;实施“差异化”监管,拓展信用监管信息应用场景,根据经营主体信用风险评分实施分类监管,对信用良好企业实施“免检”服务,做到重点领域专业化评价、差异化监管;创新企业信用修复一键办,开发“秀信驰复”信用修复小程序,实现“不出户、零次跑、零见面”即可申请信用修复,2024年全区共修复17家企业信用,为企业发展营造宽松环境。

## 书记谈更高水平平安建设

## 嘉兴市秀洲区委书记张锡锋:

## 重点抓好五个方面提升

平安建设工作是一场没有终点的接力赛,是一项系统性、长期性、复杂性、综合性的工程,需要我们强化共识、凝聚合力,树立风险意识,强化系统思维,坚持结果导向,用工作的确定性来应对复杂环境的不确定性。对于全面建设更高水平平安秀洲,我们将重点做好以下5个方面的提升工作。

第一是聚焦首要任务,在维护社会稳定上抓提升。秀洲将始终树立“一失万无”风险意识和“万无一失”工作标准,全力确保政治领域绝对安全、重点领域万无一失、网络环境清朗有序,一体落实网络安全服务与网上网下立体主防生态建设,不断提高政治敏锐性和政治鉴别力,切实筑牢区

域稳定的铜墙铁壁。

第二是聚焦中心工作,在护航发展上抓提升。秀洲将持续优化法治营商环境,维护市场秩序,加大对民营企业知识产权保护力度,优化企业信用修复制度,用好“为企业服务日”等载体,全力护航临空经济发展;深化执行“一件事”综合集成改革,将“有求必应、无事不扰”的要求落实到位,努力实现政治效果、法律效果、社会效果有机统一;推进全民守法,调整完善“15分钟公共法律服务圈”布局,加强法学会作用发挥,建强法学会基层服务站点,助力党政机关依法决策、科学决策。

第三是聚焦重点领域,在防范风险隐

患上抓提升。秀洲将聚焦道路交通、消防、工贸(危化)、建设施工、城市运行、特种设备、旅游、电力等重点领域,分类分层分级开展安全隐患大排查大整治,着力提高风险隐患整改闭环质量,不断提升安全生产风险防控、应急处置能力,坚决实现“遏重大、控较大、降总量”。

第四是聚焦群众关切,在巩固公共安全上抓提升。秀洲将常态化推进扫黑除恶斗争,依法严厉打击盗抢骗、黄赌毒、食药环等群众高度关注、社会反映强烈的违法犯罪和电诈、跨境赌博等新型网络犯罪,纵深推进命案常态防控等系列专项行动,切实提高群众安全感;持续提升“防”的能力,

不断加强学校、医院等重点目标单位“最小应急单元”和“外部135”快反机制建设,提高人员密集场所和重点部位的见警率。

第五是聚焦初治善治,在基层治理上抓提升。秀洲将立足矛盾纠纷多元化解,深化“门前调”区域调解品牌,推动“民声一键办+共享法庭”等秀洲特色工作有机融入“141”基层治理体系,加快形成以人民调解为基础,行政调解、司法调解、行业性专业性调解等各类调解优势互补、有机衔接、协调联动的工作格局;推进综治中心规范化建设,加快完成定场地、定人员、定任务等筹备工作,全流程完善群众诉求登记、受理、办理等制度机制,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。